Priklad €. 1:

a)
b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

Jakou rychlosti se pohybuje neutron, majici vinovou délku 1 A (10%° m)?
Jakou rychlosti se pohybuje elektron, majici vinovou délku 1 A (10° m)?

Porovnejte vinové délky elektron(, protond, neutrond a rtg. zafeni pro E=8 keV. Jak se lisi
rychlosti jednotlivych ¢astic? Jaké to ma dlsledky pro difrakéni experiment?

Jaka je vinova délka elektrond urychlenych v elektrickém poli s napétim 10 kV (bez relativistickych
korekci)?

Kolik fotonli za minutu emituje rtg. lampa s pfikonem 1200 W, vite-li Ze ucinnost rtg. lampy
je 0.4%? Predpokladejte, e je emitovano monochromatické zafeni s vinovou délkou A = 1.8 A.

Existenci atomového jadra objevil v roce 1911 E. Rutherford pomoci rozptylu a-¢astic na kovovych
foliich. Energie a-¢astic byla 7.5 MeV. Jaka byla jejich vinova délka?

Urcete vinovou délku elektronu urychleného potencidlovym rozdilem 22 kV. Jakou rychlosti by se
pohyboval neutron se stejnou vinovou délkou?

Jak se li§i rychlosti neutron( s vinovymi délkami A =1.7 Aar=2.0 A?

7
Jakou vinovou délku ma jadro 6 Li, leti-li rychlosti 35 km.s™.

Priklad €. 2:

a)

b)

c)

d)

Lze v difrakénim zaznamu od sebe odlisit maxima odpovidajici difrakci na rovinach 111 zlata
(kubickd mFiz, a = 4.078 A) a st¥ibra (kubicka m¥iz, a = 4.086 A) pfi poufiti rtg. Zafeni vinové délky
A = 1.54 A? Rozlideni zdznamu je 0.05° ve 20.

Pod jakym ahlem musi dopadat rtg. zareni na krystal fluoridu lithného v orientaci 220,
d220 = 2.0135 A, abychom pozorovali difrakci od zafeni Fe-Kq, A = 1.036 A?

V laboratofi se béZzné pouziva pro rtg. difrakéni experiment zareni rentgenové lampy s médénou
anodou. V nejjednodussim usporddani se z bilého zafeni vznikajiciho v rtg. lampé pouZitim
absorpénich filtrd vybere dvojice rtg. spektralnich ¢ar Ko (A = 1.5406 A) a Ko, (A = 1.5444 A). Jak
daleko (ve stupnich uhlu 20) budou od sebe difrakéni maxima pro tyto dvé vinové délky pro
mezirovinné vzdélenostid = 2.3 Aad=0.8 A?

Jakou minimdlni mezirovinnou vzdalenost Ize pozorovat v difrakénim experimentu pfi pouZiti
kobaltové rtg. lampy, Aco = 1.79 A?



Priklad €. 3:

a) Urcéete podminku pro n, m, tak aby nasledujici vyraz pro potencialni energii atom0 ve vzdalenosti
r popisoval stabilni konfiguraci.

U(r):—%+’8

r_m

Navod k feSeni: stabilni konfigurace je ddna minimem potencialni energie, coz vam dava jisté
podminky na jeji prvni a druhou derivaci.

b) Necht’ potencialni energie Castice v poli jiné ¢astice zavisi na vzdalenosti mezi jejich stfedy dle
vztahu

U(r):—%+é

kde aza fjsou konstanty.
Urcete:
a) polomér stabilni konfigurace ro:

b) pomér pfitazlivé a odpudivé energie pro tento polomér r (pfitazlivou ¢ast popisuje prvni
¢len potencidlu, odpudivou druhy):

c) celkovou potencidlni energii dvou ¢astic ve stabilni konfiguraci.

c) Argon za urcitych okolnosti krystalizuje v fcc mriZce. Parovou interakci atom0 Ar Ize popsat
potencidlem
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kde £= 10 meV a o= 0,344 nm. Prvni ¢len popisuje kratkodosahovou repulzi, druhy pfitazlivou
Van der Waalsovu interakci. Uréete mtiZovy parametr krystalu Ar.



